

国际视点

多国加大对网络暴力的治理力度

本报记者 宋亦然 沈晓晓 牛瑞飞

核心阅读

网络空间是网民的共同家园，不应成为法外之地。在网上针对个人肆意发布谩骂侮辱、造谣诽谤、侵犯隐私等信息的网络暴力行为在全球各地时有发生，有的造成严重后果，成为网络空间的一大毒瘤。整治网络暴力，需要政府、网络平台、网民等各方共同努力。一些国家通过加强立法、完善预防和惩处措施、开展专项行动等，不断加大整治力度。用法治力量严惩网络暴力，对维护和谐、理性、有序的网络环境至关重要。

支付精神损害赔偿等处罚。针对使用虚假IP地址施加网络暴力的情况，法庭可授权警察局采用特定手段对其进行追踪，从而锁定施暴者。这些举措为打击网络暴力奠定了有力的法律基础。

巴西执法部门不断加强针对网络暴力的执法力度，与社交媒体等平台合作，强化平台内容监管、审核并及时删除违规内容等。自2021年起，巴西政府设立了网络犯罪投诉官方网站和热线电话，鼓励受害人举报不法行为，并向受害人提供司法援助。

不久前，巴西政府传播秘书处就巴西媒体教育战略公开征求意见。这项战略旨在促进网络技术的健康使用，目标之一就是打击假新闻、仇恨言论及网络霸凌等。政府计划任命一批网络大V为“媒体教育大使”，引导青少年正确使用社交媒体。巴西不少非营利机构、非政府组织也参与维护网络社区和谐、抵制网络暴力的活动，包括组织宣传教育活动、与电信企业开展打击网络暴力的共同行动等。

埃及——

严惩网络犯罪 规范网络空间

近年来，针对女性、青少年和儿童等群体的网络暴力事件在埃及不断发生。根据埃及人权与发展联盟今年6月发布的《针对妇女的网络暴力：表现形式和保护方式》报告，随着互联网发展，网络暴力已成为埃及女性面临的严重暴力类型之一。刊登在埃及法医学研究杂志上的一项研究指出，因匿名的便利性、技术平台的可及性等原因，实施网络暴力变得越来越容易。网络暴力对受害者造成长期的身心健康影响，有时还会产生重大经济影响。

近年来，埃及先后通过《网络犯罪法》和《个人数据保护法》等法律，旨在完善相关法律框架，进一步规范网络空间。《网络犯罪法》明确网络暴力为刑事犯罪，规定了对攻击私人账户、拦截内容及其他相关犯罪的处罚。针对利用互联网策划恐怖袭击的极端主义和恐怖行为也有明确规定。《个人数据保护法》重点保护与特定个人相关的所有数据或信息。埃及政府还开通了24小时运行的108热线，专门用于举报网络暴力，并设立专门办公室处理网络犯罪案件。

埃及社会团结部部长内文·卡巴吉表示，应严厉打击网络暴力行为，发起更多社会活动抵制网络暴力。埃及国家电信监管局网络安全事务副总裁艾哈迈德·阿卜杜勒—

哈菲兹表示，随着数字经济加速发展，网络暴力变得越来越复杂并且更具破坏性。政府正在采取有针对性的数字化措施，以进一步规范网络空间。

埃及人权与发展联盟的报告也提出若干条对策建议，如严格执行现有法律，预防和威慑相关犯罪；在学校开展宣传咨询活动，提高学生安全使用互联网的意识以及保护自己免受侵害的能力；政府提供更多支持和资助，通过媒体平台积极开展宣传活动等。当前，埃及国家妇女委员会正积极通过研讨会、热线电话和社交媒体平台等渠道，向遭受网络暴力的妇女和女童提供支持和帮助。

比利时——

压实主体责任 提供各类帮助

根据2022年进行的一项调查，比利时约1/5的年轻人是网络暴力受害者，23%的受害者年龄在25岁以下。调查表明，许多网络暴力的施暴者并未意识到其行为已经违法，少数甚至认为在虚拟的网络世界做什么都是被允许的。

比利时布鲁塞尔地区议会此前提交了一项旨在打击网络暴力并更好帮助受害者的提案，呼吁各方加强对网络暴力的研究，以便政府更好地了解问题的严重性，并采取有针对性的措施应对网络暴力。比利时那慕尔市警察局相关负责人表示，在网络世界里，有时候一句恶毒的话、一个随意剪辑的视频等，经过数次传播后，影响可能被无限放大，给受害者造成毁灭性打击。网络暴力对网络空间的秩序和安全造成挑战，对肆意施暴者要严惩不贷。

为应对日益严重的网络暴力问题，比利时政府专门为家长和教师设立网络暴力案件举报热线电话，并为受害者提供心理辅导、法律援助等服务。例如，免费热线电话103每天10时至24时由专业人士接听并帮助网络暴力受害者解决问题。比利时“聚焦儿童”公益电话每周7天、每天24小时提供教育咨询服务，向家长科普相关知识，尽力避免让孩子成为网络暴力的施暴者或受害者。

比利时安全和预防署指出，不少网络暴力受害者由于涉及隐私而不愿报警。比利时男女平等研究所专门针对此类案件提出相应方案，建议在专业人士帮助下，为受害者整理不含隐私内容的报警材料，并对受害者提供包括心理安慰、法律咨询在内的一系列帮助。

(本报里约热内卢、开罗、布鲁塞尔7月17日电)

美国向乌克兰提供集束弹药引发多方批评

本报记者 谢佳宁

美国政府近期宣布向乌克兰提供新一批军事援助，其中包括被美国法律划归为违禁类别的大杀伤力集束弹药，此举随即在美国国内引发抗议声浪，并在国际社会引起广泛争议和批评。

联合国秘书长副发言人法尔汉·哈克表示，联合国秘书长古特雷斯不希望集束弹药继续在战场上使用。联合国人权事务高级专员办公室发言人乌拉塔多表示，组成集束弹药的小炸弹会散落在广阔区域，“在冲突结束多年后仍然会导致平民死伤”。乌拉塔多呼吁“立即停止”并且“不在任何地方”使用集束弹药。

英国首相苏纳克、德国外交部长贝尔伯克分别发表声明表示，不支持美国向乌克兰提供集束弹药。西班牙国防大臣玛加丽塔·罗夫莱斯称，在任何情况下都不应该使用集束弹药。加拿大政府在一份声明中表示：“我们不支持使用集束弹药，并致力于消除集束弹药对平民特别是儿童的影响。”英国广播公司报道指出，美国政府这个极具争议性的决定已让美国盟友纷纷与其保持距离。

集束弹药是将数量达10余枚甚至数百枚的小型弹药集合在一起制成的机载炸弹或火炮炮弹等，投放后会在空中大范围释放小炸弹，在接触地面时或之后引爆。这些小炸弹也可能无法正常引爆，变成哑弹，从而对散落地附近平民构成长期威胁。美军曾在越南战争、海湾战争、科索沃战争、阿富汗战争、伊拉克战争中使用集束弹药，造成大量民用设施损毁、众多平民死伤。

老挝外交部日前发表声明说，老挝对于有关可能使用集束弹药的言行深表关切。50多年前，老挝人民就是集束弹药的受害者。如今，未爆炸仍对老挝人民的生命和生活造成持续、严重的威胁。柬埔寨首相洪森呼吁乌克兰不要使用美国提供的集束弹药，因为使用这些弹药将在未来多年甚至100年里给被轰炸地区带来最严重的危险。

加拿大广播公司报道说，未爆炸的炸弹体积小，形状多样，而且色彩丰富，对儿童来说，这些不会立即爆炸的炸弹就像玩具，捡起它们可能致残或死亡。代表国际禁止地雷运动联盟开展研究的地雷和集束弹药监测组织表示，平民是集束弹药的主要受害者。2021年，集束弹药遗留在全球造成141人伤亡，其中97%是平民，2/3是儿童。《2022年集束弹药监测》编辑洛伦·波斯表示：“可怕的事实提醒我们，迫切需要快速清理受污染地区，针对未爆炸弹进行风险教育，为受害者及其家人提供更多专门支持。”

红十字国际委员会发言人法蒂玛·沙托尔警告，集束弹药将对平民特别是儿童构成严重威胁，在未来很长时期内造成严重的人道主义后果。据美国媒体报道，已有至少38家人权组织公开反对美国向乌克兰提供集束弹药。肯尼亚内罗毕大学教授、政治分析学者曼约拉表示，美国不顾联合国和国际社会反对，不顾集束弹药对平民和环境的危害，只为自身利益行事，这是非常危险且不负责任的。瑞典乌普萨拉大学和平与冲突研究所教授彼得·瓦伦斯滕表示，集束弹药使用的增加意味着“本已可怕的冲突继续升级并变得更加残酷”。

去年2月，时任白宫发言人普萨基在被问及使用包括集束弹药在内的非常规武器时，公开表示使用集束弹药可能构成战争罪。美国海军陆战队上校马克·坎西安近日发文说，美国政府此次提供集束弹药将加剧战后地雷问题。美国民主党参议员帕特里克·莱希和杰夫·默克利认为，向乌克兰提供集束弹药的决策是严重错误，美方将不得不付出“难以承受的道德和政治代价”。

英国青少年暴力犯罪增多

本报记者 周卓斌

英国国家统计局的最新数据显示，2022年英国持刀具或锋利工具犯罪的案件数量达到4.9万件，同比增加10%。持刀犯罪案件大多发生在青少年群体中。英国司法部审结此类案件的统计数据显示，近1/5的犯罪人员为10岁至17岁的未成年人。英国“青年暴力问题解决中心”创始人克雷格·平尼克分析认为，一些年轻人被吸引加入街头帮派，政府在青少年服务领域投入的缩水也“把部分青少年推向暴力”。

英国街头帮派的金钱拉拢和毒品文化侵蚀为青少年暴力犯罪提供了土壤。英国政府儿童保护机构的数据显示，去年有近1.3万名英国未成年人被帮派组织胁迫。英国青少年社工组织“安全网络”指出，由于政府掌握的帮派活动信息有限，这一数据仅是冰山一角。英国贩毒团伙还通过恐吓、暴力等方式强迫青少年运送毒品和赃款。英国警方公布的数据显示，贩毒网络的参与人员中20%为未成年人。

英国议会下院跨党派打击持刀犯罪小组的一份调查报告认为，青少年服务和活动中心数量削减与持刀犯罪案件增加紧密相关。据英国《卫报》报道，2010年以来，英国紧缩财政预算，不断削减各项公共开支，导致社区青少年服务项目大幅削减，贫困和弱势家庭救济缩水，预防青少年暴力犯罪的社会安全网正在消失。数据显示，截至2021年，英国政府用于青少年服务和活动的资金减少了11亿英镑，降幅达74%；有760个青少年服务和活动中心被迫关闭，4500个服务青少年的社工岗位流失；新冠疫情后，相关服务和活动中心数量进一步减少了17%。

贫困引发的失学、心理等问题也对青少年暴力犯罪产生明显影响。伦敦市政府的统计数据显示，该市超过3/4的暴力案件发生在最贫困的10个行政区，这些行政区的贫困儿童比例高于伦敦的平均水平。

据英国天空新闻台报道，为减少青少年暴力犯罪，英国政府采取“双轨”方案：一方面加大警力打击犯罪，增加警察执勤数量；另一方面增加对社区“减少暴力小组”的投入，引导青少年远离暴力和犯罪。英国政府去年还宣布将增加5.6亿英镑资金用于青少年服务开支，计划到2025年确保每个英国青少年都有机会定期参加俱乐部、社区和志愿者活动。

英国地方政府也陆续推出减少青少年暴力犯罪的措施。伦敦市政府此前在原有的2400万英镑基础上追加投入1000万英镑用于推进“导师计划”，以确保到2024年底有10万名伦敦青少年拥有导师。“导师计划”将为未接受主流教育或失学的青少年以及受家庭暴力、生活贫困影响的青少年提供一对一支持，包括提供培训和就业机会等。伦敦市长萨迪克·汗表示，可信赖的导师对那些容易受到胁迫而卷入暴力犯罪的青少年来说至关重要，年轻人将从“导师计划”带来的改变中受益。

(本报伦敦7月17日电)

南非努力应对电力危机

本报记者 邹松

南非政府日前表示，经过数月的积极努力，南非电力系统已出现明显好转，民众将平稳度过今年冬季。尽管当前南非电力需求仍在增加，但伴随能源供给能力的提升，南非国家电力公司已能够将限电等级维持在较低阶段。

南非是世界重要的产煤大国，80%以上的电力来自燃煤发电，但由于火力发电设备老化、管理不善及新的发电厂建设缓慢等，去年9月以来，南非限电情况严重。今年初，南非大部分地区平均每天停电时长约10小时，当地工矿企业、商业服务及民众生活受到严重影响。南非政府采取一系列措施应对电力危机，取得一定效果。南非政府日前表示，该国限电等级已经降至较低的三级水平，限电时长也达到近两年来最短。

南非经济研究局近期分析认为，限电情况明显好转的一个主要原因是南非国家电力公司更多状态良好的电力设施投入运营，从而减少了不得不进行的周期性维护。南非国家电力公司发表声明说，通过削减原计划中的设备维护次数，节省了约4000兆瓦时电能，相当于令南非每天少停电4小时。

南非电力供应逐步改善，还得益于南非政府鼓励发展私营发电项目。南非2019年推出了可再生能源独立发电商采购计划，通过电价竞标的方式刺激市场需求，以吸引更多私营企业、特别是中小电力企业的积极参与。

中国和南非不断加强新能源合作，助力南非缓解电力危机。6月中旬，中国—南非新能源投资合作大会在约翰内斯堡举行，两国企业代表围绕绿色能源主题深入交流、加强对接，表示将动员更多力量参与南非新能源产业发展，帮助南非缓解电力危机。

目前，南非电力保障水平逐步提高，但国家电力公司电网基础设施仍需改善。南非能源分析师卢克·弗莱瑟分析说，当前南非电力供需关系保持着微妙的平衡，但需要警惕南非电力设施遭遇更多故障，或者出现极冷气象条件，这将再次推高南非用电需求。

(本报约翰内斯堡7月17日电)



7月13日至16日，以“好咖啡为大家”为主题的2023年泰国咖啡节在泰国暖武里府举行，300多家咖啡和烘焙商家参展。民众可现场品尝、购买咖啡及其相关产品，观看咖啡制作比赛，自己动手制作饮品。图为参展商在现场制作咖啡。

本报记者 杨一摄

联合国高级别政治论坛能源主题边会呼吁共建零碳能源体系

据新华社联合国电（记者王建国）联合国可持续发展高级别政治论坛能源主题边会日前在纽约联合国总部召开。会上发布报告，为推动世界可持续发展提供全球解决方案和实践路径，倡议共建零碳能源体系。

“共建零碳能源体系 促进2030年可持续发展议程落实”主题边会由全球能源互联网发展合作组织（以下简称“合作组织”）、拉丁美洲能源组织等联合主办。联合国副秘书长李军华、中国常驻联合国副代表戴兵等出席会议并致辞。

合作组织在会上发布了《全球能源互联网——2030年可持续发展之路》报告。报告指出，当前，化石能源大量开发使用带来资源、气候、环境、健康等问题，成为制约可持续发展的

重要原因，亟须加快能源绿色低碳转型。报告提出了全球能源互联网落实2030议程“十项行动”和“六项机制”建议，为推动

世界可持续发展提供全球解决方案和实践路径。会议还发出“共建零碳能源体系 共促可持续发展”联合倡议，呼吁各方坚持绿色发展，增进能源转型共识；坚持开放合作，构建零碳能源体系；坚持创新驱动，加快能源科技革命；坚持人人共享，实现人类共同发展。

来自联合国经济和社会事务部、联合国《生物多样性公约》秘书处、世界气象组织等多家机构的60多位代表现场参加会议。

全球能源互联网发展合作组织于2016年3月成立，是中国在能源领域发起成立的首个国际组织，其宗旨是推动构建全球能源互联网，以清洁和绿色方式满足全球电力需求。

韩国强降雨死亡人数升至40人

新华社首尔7月17日电（记者周思雨、陆睿）韩国中央灾难安全对策本部17日通报说，截至当地时间17日18时，连续多日的强降雨已造成全国40人死亡，34人受伤，另有9人失踪。

韩国多个地区连日来遭遇强降雨天气，并发生山体滑坡和泥石流，造成房屋倒塌、车辆损坏、农作物被淹。在忠清北道清州市，10余辆车被积水困在地下车道中，已造成13人死亡。

中央灾难安全对策本部说，目前已紧急疏散6000余户家庭，共计1万多人，并对多地道路实施交通管制。截至17日，全国部分铁路列车停运。